

绵阳市高 2021 级第二次诊断考试

语文参考答案

1. A. (“法律是古代治国之本” 错)

2. D (“依据刘颂提出的……平等慎刑的原则” 错)

3. D

4. A. (“从天而降的金属” 泛指含铁的陨石。)

5. B (“他对‘我’关于金属性质的介绍并不认可” 错。)

6.

①加热会让位错发生移动，使原子重新排列组合，更易塑形；

②敲打会去除铁的碳杂质，让铁的纯度更高，晶格更加致密；

③冷却会让铁经历相变，从奥氏体变为马氏体，提高其硬度。

(每点 2 分，意思对即可，共 6 分)

7. B (“既反映了当时普通民众麻木的心理，也表现了作者对他们的批判。” 错。)

8.

①对认可成长的期望。“我不小，你看” 表明“我” 希望赵姓同学能看到“我” 的成长。

②对赵姓同学的同情。赵姓同学一家的遭遇，让“我” 忍不住流泪，“我” 因同情而哭。

③对敌人暴行的愤慨。敌人入侵之后，肆无忌惮地残害同胞，“我” 因悲愤而哭。

④对国土沦丧的无奈。面对入侵，深感力量太弱，难以改变，“我” 因无奈而哭。

(每点 2 分，意思对即可，答对 3 点得满分，共 6 分)

9.

倔强：

①时刻关注家乡局势。他通过报纸、信件等，一直关注着家乡情况。

②始终秉持赤子情怀。常写与爱国有关的字，最后毅然回乡“拼命”。

诚实：

①不掩饰自己的想法。对“我” 贪玩行为的不满、对国土沦丧的痛心、对鬼子的仇恨等都直接表达。

②不遮掩自己的经历。与“我” 坦诚交流，不回避或隐瞒自己的悲惨遭遇。

(每个方面 3 分，共 6 分，意思对即可，共 6 分)

10. BEH

11. B (前一个之是“的”；后一个之是“主谓之间，取消句子独立性”)

12. A (“梁石与健之选择乘船而行” 错)

13.

(1) 等到了(那里)，(发现)崖壁或红或绿，(让人惊叹这里)好像不是人间，于是和大家一起(在此)铺席喝酒。
(比、丹、殆、相与、大意各 1 分，共 5 分)

(2) 在到达平水之后，灯火像星星一样点缀散布，等候的士卒拿着长长的火炬出来迎接(我们)，波浪被火光映得通红。
(既、星、候卒、为、大意各 1 分，共 5 分)

14. B (“它们可在潮湿的林间从早飞到晚” 错)

15. ①前诗写孩童追逐萤火虫，想捉萤聚于囊中，以作读书灯，表达了童趣之美，并借以抒发闲适之情。

②后诗写学子在灯下入眠，不再需要萤照明夜读，表达对物质条件充裕，学子却没有前人刻苦的感慨。

(每点 3 分，意思对即可，共 6 分)

16.

(1) 以中有足乐者，不知口体之奉不若人也

(2) 定乎内外之分 辩乎荣辱之境

(3) 杜鹃啼血猿哀鸣 望帝春心托杜鹃

(每句 1 分，与原文不相符，不得分，共 6 分)

17.

甲：机械钟的走时会受温度影响。 乙：走时更加准确 丙：因为里面含有石英晶体

18. B

19. C (A 用于列举，表示等等、之类的意思；B 表示所有、全部；C 虚指，表示不肯定的事物；D 表示愤慨和不满。)

20.

①运用色彩词：如以绿、黄、橙、橘、红等，写出秋天山岭的多姿多彩，让画面具有层次感；

- ②巧用修辞：运用拟人的手法，如以“枫树牵着枫树”，来表现树的密集，让画面更具生动性；
③善用动词：如以飘洒、旋转、飞舞、回荡的信件来写起风时的枫叶姿态，让画面更具动态美。

（每点2分，任答两点得满分，共4分）

21. 答案示例：

- ①生命需要加法，要有意识地增加许多养料，要让生活更充实、更有内涵。
②生命需要乘法，要有计划地放大已有资源，让生活更多彩、更有收获。
③生命需要除法，要有选择地除去许多烦恼，让生活更轻松、更加超然。

（每点2分，意思对即可，共4分）

参考译文：

我游长潭后的三天，就是三月的上巳日。周先生和健之先生各自带着酒菜，邀请我游西峡，学一学古人兰亭集会的雅事。

这一天，驾着车从城西门出去。梁石与健之顺着溪边走，我一个人选择田间小路，从山坡上过去。后来彼此失散，到了平冒才相会。平冒土地肥沃，地势平坦，容得下上万户人家。后面的山峰像飞翔的蛟龙，像奔驰的骏马。有的则相对着，像在拱手行礼。当时很多人都提议把郡城迁到这里，确实是很有道理的，这里实在是镇阳的一块宝地。

众人要渡江，叫船去了，船还没有来，大家就纷纷解了衣服坐在石头上。梁石先生披着葛衣。我就写诗嘲笑他，梁石先生又写诗解嘲。渡江后，决定去游黄垓。梁石先生说不能坐船，坐上轿子先走了。

我同健之先生和他的弟弟何骥、何驥，仍然坐船走水路。遇到水深的地方，就放獭捕鱼，一连捕得了几条鱼，都有一尺多长。并且捕得了几只鳖。健之十分高兴，说：“午饭不差了。”派人带着鱼先走了。我们的船边走边玩，到得较晚。梁石先生早到了许久，就写诗嘲弄我们。我把沿途溪水河岸的美丽尽情渲染了一番，梁石先生则向我夸耀一路上所见到的奇丽山川，都是尽力地赞美了各自的所见。

早听说黄垓是西峡最美丽的地方。等到到了（那里），（看见）崖壁或红或绿，（让人怀疑这）大概不是人间，于是一起（在此）铺席喝酒。刚开始喝酒，指挥使许良臣赶了过来。喝了一会酒，让人把刚才捕到的鲜鱼做好，接着又是鳖汤。我说：“这是江南风味，没想到在这偏僻的地方也可以享受到。”

梁石先生说：“没有战鼓警报，公务颇多闲暇，这是托君主和宰相的洪福啊。”自然，这是应该感到庆幸的，我就尽情喝起酒来，喝得很畅快了才作罢。

喝了酒后，健之先生说，从这里向西，有百尺飞瀑，每当春夏水大时，瀑布直接飞向南岸，船从瀑布下面经过，就如抬头看白虹。众人都说：“有这等奇异的景观，我们都去看看。”可是到那里时，却并没有瀑布。众人不觉捧腹大笑。

这时，夕阳西斜，波光闪烁，健之让人把船停在人们所说的“十万围山”下面。又放出獭捕鱼。此刻，酒还不少，只是找不到火种。驾船人用两根竹子互相锯着，再拿乱麻头接在下面，不一会儿火就燃了。酒菜准备好后，又高兴地喝了一阵才回去。出峡后，回头看山凹处，一缕新月，与长庚星相互辉映。船冲下险滩之时，就像奔驰的快马，汹涌的浪花把衣服都溅湿了。在到达平水之后，灯火像星星一样点缀散布，等候的士卒拿着长长的火炬出来迎接（我们），波浪被火光映得通红。

回到郡城的住处后，清理当天写的诗，共有一十六首。我从被贬到石阡，已有六年了，游赏山水的事情，一年没有一二次。今年，与诸位朋友探奇寻胜，不到十天的时间就出游三次，不是很快乐的事情吗？并且，这次游览，边境安宁，是生长在太平盛世的幸事。高雅的朋友一齐相会，留下了很多不错的诗歌。登高望远，有为国家分忧，对亲人怀念的感情。游览的意义不小啊。古人游览集会一定要写文章，以示纪念。我不聪慧，也聊且凑合，详细地记下这次游览的情况。